Babr24.com

Автор: Алексей Тарасов © Новая газета ПОЛИТИКА, РОССИЯ ● 10755 10.07.2009, 18:36 🖒 499

«Экстремистов» будут топить

Два человека встали на пути строительства гигантской ГЭС, которая затопит 1 миллион га земли и смоет столицу Эвенкии. Их обвинили в экстремизме и подрыве государственного строя.



Картографический анализ водохранилища при НПУ 120 и 200 метров (в зависимости от принятого варианта строительства ГЭС). НПУ — нормальный подпорный уровень ГЭС; ПЯВ — подземный ядерный взрыв; мБС — ...метров Балтийской системы (система абсолютных высот, принятая в России). Подробный комментарий к карте — см. «Угрюм-болото»

Борцы с плотиной — Александр Колотов (слева) и Алексей Колпаков

Борцы с плотиной нарвались на мощных противников. На фото (слева направо): исполняющий обязанности председателя правления ОАО «РусГидро» В. Зубакин, замминистра энергетики В. Синюгин, вицепремьер И. Сечин и губернатор Амурской области О. Кожемяко во время прессконференции, посвященной запуску второго гидроагрегата Бурейской ГЭС

Компания «РусГидро» обвинила в разжигании экстремизма и межнациональной розни организаторов общественного движения «Плотина.Heт!». На одноименном экологическом портале они последовательно выступают против строительства Эвенкийской ГЭС. Председатель движения Алексей Колпаков и исполнительный директор Александр Колотов дали показания в следственном управлении прокуратуры Центрального района Красноярска. К делу подключены ГУВД края и РУ ФСБ. В силу особой значимости оно

находится на контроле Генпрокуратуры.

Началось расследование с письма члена правления «РусГидро» Александра Толошинова куратору силовых органов Красноярского края Александру Букарину. Толошинов убедительно просил обратить внимание на деятельность лиц, размещающих в Сети на «Плотина.Нет!» материалы экстремистского характера, и принять предусмотренные законом меры. Хорошо смазанные шестеренки в государственной машине провернулись, Центр противодействия экстремизму при ГУВД края приступил к проверке. Письмо тиражировалось и попало в районные органы власти.

Для понимания масштаба. Это архетипическая коллизия — пастушонок Давид против непобедимого великана Голиафа. ОАО «РусГидро» в Красноярске называют «Русгидрой». Крупнейшая российская генерирующая компания и вторая в мире среди гидрогенерирующих компаний. Свою «миссию и стратегию» она, согласно официальным документам, видит в реализации путинского тезиса о России как мировой энергетической державе. Пост, занимаемый автором письма Толошиновым, впечатляет: он — «руководитель дивизиона «Сибирь». Должность его адресата Букарина регулярно переименовывается, в последней редакции она звучит так: «начальник управления губернатора Красноярского края по безопасности и взаимодействию с правоохранительными органами, секретарь Совета безопасности по вопросам ведения Красноярского края».

В проповеди экстремизма Толошинов обвинил граждан из прослойки гуманитарной интеллигенции. «Плотина. Нет!» создана двумя красноярцами. Колпаков — замдекана филологического факультета педагогического госуниверситета им. В.П. Астафьева, Колотов — бывший преподаватель зарубежной литературы, переводчик (с 1 сентября, если останется на воле, планирует вернуться в университет). Друзья со студенчества, 1972 г.р.

Колпаков — из потенциальных «утопленников»*. На его родине планируют воздвигнуть Мотыгинскую ГЭС. Это будет уже пятая плотина на Ангаре (а в планах и шестая — Нижнебогучанская ГЭС). Собственно, известие о предстоящем затоплении родины и подвигло друзей на действия.

На портале перепечатываются крайне редкие ныне сообщения прессы (не пропагандистских органов) об очередном покорении Восточной Сибири, о планирующемся или уже идущем воздвижении новых ГЭС. Толошинов эти тексты — хронику второй индустриализации — и называет экстремистскими. (В частности, в приложении к его письму, озаглавленному «Тексты с экстремистским содержанием, размещенные на http://www.plotina.net», речь идет и о публикации в «Новой газете» от 09.10.2008 «Мертвое море — золотое дно. Россия хочет утопить родину эвенков ради денег. ООН этого делать не советует». Толошинов инкриминирует мне как автору этого текста помимо экстремизма возбуждение национальной розни, подрыв авторитета органов госвласти и призыв к свержению существующего конституционного строя.)

«В своей деятельности создатели сайта взаимодействуют с организациями, финансируемыми западными фондами: Гринпис, WWF, радио «Свобода» и т.д. Статья, размещенная 13 апреля под названием «Эвенки против строительства Эвенкийской ГЭС», показывает, что через «Плотину.Нет!» происходит взаимодействие отдельных представителей аппарата главы Эвенкийского муниципального района со СМИ, противодействующими государственной политике Российской Федерации». Это цитата из того письма. Вообще выполнено оно в предельно категоричной форме и выглядит не как сигнал или донос, а как вердикт, подлежащий исполнению. Колотова дважды вызывали на беседы в Центр противодействия экстремизму при ГУВД Красноярского края.

— Органы провели лингвистическую экспертизу, и эксперты не нашли в текстах признаков преступлений, — рассказывает «Новой» Колотов. — В результате проверки в ГУВД не увидели смысла предпринимать следственные действия. Однако дело попало на контроль Генпрокуратуры, и она вскоре вернула его на доследование в прокуратуру Центрального района Красноярска. Меня и Алексея Колпакова вызвали для снятия показаний. Поинтересовавшись, в чем нас обвиняют, увидели письмо Толошинова, отправленное Букарину, только вместо него адресатом значился начальник РУ ФСБ генерал Субботин. Все остальное — содержание, исходящий номер письма, дата — те же.

Насколько «Новая» осведомлена, следователь прокуратуры 6 июля подписал отказ в возбуждении уголовного дела. Материалы переданы сейчас начальнику следственного управления, утвердит он или нет решение следователя, станет известно в ближайшие дни.

6 июля в Железнодорожном райсуде Красноярска состоялась предварительная беседа по иску, поданному Колотовым и Колпаковым против «РусГидро», о защите чести, достоинства и деловой репутации. Цитата из заявления: «Считаем, что ОАО «РусГидро» <...> ставило перед собой цель запугать и заставить истцов

закрыть сайт, не распространять информацию о позиции большинства жителей Эвенкии, выступающих против строительства Эвенкийской ГЭС, а также дискредитировать истцов в преддверии <...> общественных слушаний по Мотыгинской ГЭС». Заседание суда назначено на 24 июля.

Еще в начале мая о красноярских событиях высказалась коалиция природоохранных организаций России. И получила ответ о «вынужденных действиях» «РусГидро» в адрес «Плотина.Нет!» уже от и.о. председателя правления «РусГидро» Василия Зубакина. Он отметил, что «сайт открыто подстрекает эвенков к вооруженному сопротивлению», обвинил двух красноярских интеллигентов в угрозах в адрес всемогущей компании и вновь напомнил о том, что ожидает от властей оценки деятельности организаторов сайта и принятия мер «по возвращении ситуации в правовое русло».

«Смертельную» угрозу для «РусГидро» Зубакин усмотрел в статье «Не заставляйте эвенков стрелять», которой, цитирую Зубакина, «заведомо оправдывается применение эвенками огнестрельного оружия».

Автор статьи Дмитрий Верхотуров (опубликована 10 апреля АПН) ясно и трезво констатирует: «Несмотря на категорический протест местных жителей, ОАО «РусГидро» не собирается сворачивать проектные работы и намеревается «продавить» проект всеми средствами и всем административным ресурсом. Учитывая, какую высокую цену заплатят жители поселков по Нижней Тунгуске за строительство Эвенкийской ГЭС, учитывая нравы и образ жизни местных жителей, вполне реальным становится превращение словесного столкновения позиций в вооруженное противостояние с выстрелами и трупами».

Колотов надеется: если появится постановление об отказе в возбуждении против них уголовного дела, он обратится в Железнодорожный райсуд с просьбой истребовать материалы дела. Они поистине кишат поразительными образцами человеческого ума. Так, Колотов заметил, что к экстремистским материалам «РусГидро» отнесло текст «Виктор Астафьев: с карабином против прогресса». Он предполагает, что «РусГидро» посчитало фамилию Астафьев чьим-то псевдонимом, а фразу «с карабином против прогресса» — призывом к вооруженному восстанию. В реальности в рассматриваемом тексте, приуроченном к 85-му дню рождения Виктора Петровича, цитируются астафьевские очерки и эссе о трагедии, грозящей Эвенкии в случае строительства ГЭС, о коллективной нашей подлости, позволившей перегородить Енисей плотинами. Эту подборку Колпаков назвал астафьевским заголовком. «С карабином против прогресса» — очерк о разорении мира реки Сым. Цитата из Астафьева: «И очень даже было удивительно, просто до слез обидно и властям, и лесозаготовителям, и налетному люду, когда на порубежье Сымского бора, на берегу какой-то плевой речушки Иштык встали с ружьями и карабинами какие-то нерусского обличья людишки и прервали дальнейшее победоносное шествие нашей настырной лесопромышленности, ведущей кривую дорогу, впотайку вознамерившуюся строить мосты, опорные базы, лесопункты».

Коллега Зубакина Вячеслав Синюгин назвал ЭвГЭС мечтой гидроэнергетиков многих поколений. И Зубакин, говоря о дорогом во всех смыслах проекте, предупредил через издание «Энергетика и промышленность России» (№23-24, декабрь 2008), что компания полностью меняет свою политику: «Мы прекращаем оправдываться. Вокруг этого проекта идет политическая игра. Угадайте, в какой стране мира зарегистрирован сайт «Плотина. Het!»?..»

Красноярская пресса набросилась на указанную цель. Спустя некоторое время к разоблачению «экологических хулиганов» и экстремистов приступил и орган правительства — «Российская газета». Причем в тот же день, когда Колпакова и Колотова вызвали на допрос в прокуратуру. Содержание статьи Алексея Морозова «Зеленый умысел. За что получают гранты экологические организации» соответствует заголовку, процитирую лишь ударный финал: «...попытки остановить развитие инфраструктуры страны будут повторяться и станут все агрессивнее. Ряд организаций уже не считает нужным скрывать, по какому адресу зарегистрированы их штаб-квартиры и в каких странах «лежат» их сайты. Что будет завтра?».

Действительно, «Плотина.Heт!» не скрывает, что сервер, на котором она расположена, находится в штате Мичиган. Какой ужас. Что же будет завтра?

Такова канва событий. Теперь о сути.

С последнего: это даже не смешно — причитать о месторасположении сервера. Сам смысл Сети — в отмене границ. Существенней (потому что речь об огромных деньгах), где «РусГидро» регистрирует свои фирмы, осваивающие Сибирь. Так, проектом БЭМО (Богучанское энергометаллургическое объединение, включающее в себя Богучанскую ГЭС и алюминиевый завод) управляют фирмы, зарегистрированные на Кипре. В них два партнера по достройке ГЭС — «РусГидро» и «Русал» — перевели принадлежащие им доли. Например, Богучанскую ГЭС воздвигает офшорная Boges Ltd, в равных долях принадлежащая «Русалу» и «РусГидро»,

она и привлекает займы на строительство.

Однако бизнесмены из «РусГидро» говорят не об этом, они рассуждают о подрыве конституционного строя и авторитета органов госвласти, приравняв себя к государству. Надо бы определиться: и ЭвГЭС, и Кипр, все это — госзаказ? С каких щей Толошинов и Зубакин решили отстаивать авторитет органов госвласти — им в Кремле доверенность выписали? Если явочным порядком, то, по мне, так Колотов и Колпаков более достойны рассуждать о конституционном строе и чести государства.

Статья 10 Декларации ООН о правах коренных народов гласит: «Коренные народы не подлежат принудительному переселению со своих земель или территорий. Никакое перемещение не осуществляется без свободного, предварительного и осознанного согласия соответствующих коренных народов». В начале с.г. проведено анкетирование жителей Эвенкии. 85,3% высказались против ЭвГЭС. В Кислокане и Юкте, попадающих под затопление, все сто процентов. В Учами и Тутончанах — 98,9%. В Якутии в марте состоялся ІІІ съезд эвенков России (этот народ расселен на огромной территории), предложивший правительству РФ исключить ЭвГЭС из Генеральной схемы размещения объектов электроэнергетики. С аналогичным требованием выступил съезд коренных народов Севера, Сибири и Дальнего Востока, состоявшийся в Москве.

Прекратить поддержку проекта воздвижения ЭвГЭС рекомендовал России Комитет ООН по ликвидации расовой дискриминации. Выходит, если строительство ЭвГЭС начнется, это будет называться геноцидом и проходить по статье «преступление против человечества».

Ну и насчет экстремизма. Можно лишь гадать, почему руководители «РусГидро» решили ввести в заблуждение органы госвласти. Юристы «РусГидро», готовившие письма Толошинова и Зубакина, не могли не понимать, что перепечатка статей на «Плотина. Het!» — из «Новой» ли, с сайта ли АПН по определению не может являться преступлением. На что тогда бизнесмены надеялись? Неужели на то, что в состоянии манипулировать милицией, прокуратурой, ФСБ лишь благодаря тому, что «РусГидро» — это Голиаф, а жиденькую интеллигентскую фронду можно и нужно показательно топить? Колотов, кстати, вполне справедливо посоветовал руководителю «РусГидро» «освежить в памяти действующие законодательные нормы, в частности, содержание статей 129 и 306 УК РФ, где речь идет о клевете и заведомо ложном доносе».

* В Сибири общее самоназвание людей, чью родину за топили или го товя тся за топить гидрос трои тели.

Автор: Алексей Тарасов © Новая газета ПОЛИТИКА, РОССИЯ № 10755 10.07.2009, 18:36 № 499 URL: https://babr24.com/?ADE=79292 Bytes: 13702 / 13278 Версия для печати Скачать PDF

Порекомендовать текст

Поделиться в соцсетях:

ДРУГИЕ СТАТЬИ В СЮЖЕТЕ: "БОГУЧАНСКАЯ ГЭС"

Также читайте эксклюзивную информацию в соцсетях:

- Телеграм
- ВКонтакте

Связаться с редакцией Бабра: newsbabr@gmail.com

Автор текста: **Алексей Тарасов**.

НАПИСАТЬ ГЛАВРЕДУ:

Телеграм: @babr24_link_bot Эл.почта: newsbabr@gmail.com эл.почта: bratska.net.net@gmail.com

КОНТАКТЫ

Бурятия и Монголия: Станислав Цырь

Телеграм: @bur24_link_bot эл.почта: bur.babr@gmail.com

Иркутск: Анастасия Суворова Телеграм: @irk24_link_bot эл.почта: irkbabr24@gmail.com

Красноярск: Ирина Манская Телеграм: @kras24_link_bot эл.почта: krasyar.babr@gmail.com

Новосибирск: Алина Обская Телеграм: @nsk24_link_bot эл.почта: nsk.babr@gmail.com

Томск: Николай Ушайкин Телеграм: @tomsk24_link_bot эл.почта: tomsk.babr@gmail.com

Прислать свою новость

ЗАКАЗАТЬ РАЗМЕЩЕНИЕ:

Рекламная группа "Экватор" Телеграм: @babrobot_bot эл.почта: eqquatoria@gmail.com

СТРАТЕГИЧЕСКОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО:

эл.почта: babrmarket@gmail.com

Подробнее о размещении

Отказ от ответственности

Правила перепечаток

Соглашение о франчайзинге

Что такое Бабр24

Вакансии

Статистика сайта

Архив

Календарь

Зеркала сайта